

为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步

——国家发展改革委有关负责人谈做好2023年经济工作

新华社记者 樊曦 韩佳诺

今年是全面贯彻落实党的二十大精神、开好局起好步的关键之年，做好经济工作意义重大。

3月6日，在国新办举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上，国家发展改革委有关负责人就如何看待经济增长目标、进一步做好扩内需等热点问题作出回应。

如何看增速？

政府工作报告提出，2023年国内生产总值(GDP)增长预期目标为5%左右。

“5%左右的预期目标符合经济运行走势，符合经济发展规律，也有利于引导各方面更加注重提高发展质量和效益，加快构建新发展格局，推动高质量发展。”国家发展改革委副主任赵辰昕说。

赵辰昕表示，做好今年经济工作，要坚持稳字当头、稳中求进，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作。

一是加大宏观政策调控力度，保持政策连续性协调性，增强有效性针对性，加强各项政策统筹协调和协调配合，做好各项政策与宏观政策取向一致性评估。二是把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，进一步释放居民消费潜力，推动投资更快更多形成实物工作量，深入实施创新驱动发展战略，加快建设现代化产业体系，以高质量的产品和服务供给，适应、

引领、创造新需求，推动供需在更高层次上实现良性循环。三是构建高水平社会主义市场经济体制，推进高水平对外开放，不断激发发展动力活力。四是统筹发展和安全，稳妥处置化解房地产、金融、地方政府债务等风险，切实加强粮食、能源资源、重要产业链供应链等领域安全能力建设。五是落实落细就业优先政策，强化基本公共服务，持续保障和改善民生。

赵辰昕表示，去年，在多重超预期因素叠加冲击下，我国经济社会发展综合表现亮眼，发展质量稳步提升，安全发展基础不断夯实。今年将进一步加强对经济监测预测预警和政策研判储备，不断丰富政策工具箱，坚持底线思维，做好应对复杂困难局面的准备，牢牢把握工作主动权，推动经济运行整体向好。

如何看总量？

2022年，中国经济增速3%，美国经济增长2.1%，受全球宏观经济数据、主要经济体货币政策预期等因素影响，美元指数上涨，全球金融资产价格总体下跌。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下，当月外汇储备规模下降。”外汇局相关负责人表示，我国着力推动经济稳步回升、促进高质量发展，经济有巨大潜力和发展动力，有利于外汇储备规模保持基本稳定。

赵辰昕表示，经济增速是用不变价计算的，能够相对客观、相对准确反映一个经济体的增长。各国在做GDP总量核算时，用的都是本币现价计算的名义GDP，物价因素在名义GDP规模核算中具有重要影响。

“2022年，美国CPI、PPI同比分别增长8%、16.5%，而我国物价保持平稳，CPI、PPI分别上涨2%、4.1%。美国高通胀大幅拉高了名义GDP规模。”他说。

赵辰昕说，GDP总量比较，还要把以人民币计价的中国GDP规模折算成美元计价，汇率也会产生重要影响。为遏制国内高通胀，美联储2022年加息7次共425个基点，联邦基金利率达到2007年以来最高水平。美元利率升高造成其他货币兑美元被动贬值，人民币汇率也受到一定程度影响，在做GDP总量规模折算时产生一定幅度缩减。

如何扩内需？

拉动经济的“三驾马车”中，投资、消费构成内需，是经济增长“主引擎”。

“展望全年，消费能够成为经济增长的主拉动力，更好发挥对经济增长的基础性作用。这是对今年消费形势的预判。”国家发展改革委副主任李春临说。

他表示，推动消费持续恢复和扩大，今年将重点做好四方面工作：

一是多措并举推动消费平稳增长。制定出台关于恢复和扩大消费的政策文件，围绕稳定大宗消费、提升服务消费、拓展农村消费、营造放心消费环境等出台政策举措，释放居民消费潜力。二是增强居民消费能力。创新就

业、收入分配和消费全链条良性循环促进机制，多渠道增加城乡居民收入，做好基本消费品保供稳价工作，使居民有稳定收入能消费，没有后顾之忧敢消费。三是改善消费环境。进一步完善消费体制机制，研究制定关于营造放心消费环境的政策文件，健全标准质量管理体系，完善消费争议多元化解机制，在线消费纠纷调解机制，持续优化消费环境，让老百姓获得感感惠消费。四是培育消费新增长点。大力倡导绿色消费、新型消费，支持住房改善、新能源汽车、养老服务、教育、医疗、文化、卫生、体育等重点领域消费，鼓励发展消费新业态新模式新场景，进一步激发消费市场活力。

国家发展改革委副主任杨荫凯表示，今年将持续做好扩大有效投资工作，通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资，着力巩固基础设施投资和制造业投资稳定增长的良好势头，进一步增强投资对优化供给结构的关键作用。

他表示，要聚焦短板领域和薄弱环节，加快推进重点领域建设。充分发挥各项投资政策组合拳作用，统筹推进重大项目建设。加强项目储备，持续提高投资项目前期工作质量。进一步激发民间投资活力，不断优化投资环境。



3月7日，在海口美兰国际机场，南航机务人员对“消博号”彩绘飞机进行深度检查。当日，南航对“消博号”彩绘飞机开展深度检查，以迎接消博会广大参展旅客。据悉，第三届中国国际消费品博览会将于4月11日至15日在海南省海口市举办。新华社记者 张丽芸 摄

我国外贸实现平稳开局

新华社北京电(记者 邹多为 魏一骏)海关总署3月7日发布的数据显示，今年前2个月，我国货物贸易进出口总值6.18万亿元，同比微降0.8%。其中，出口3.5万亿元，增长0.9%，规模创历史同期新高；进口2.68万亿元，下降2.9%；贸易顺差8103.2亿元，扩大16.2%。

海关总署统计司司长吕大良表示，今年以来，我国外贸迎难而上，克服外需减弱、去年基数高等因素影响，总体实现平稳开局，出口实现正增长，继续发挥对国民经济的支撑作用。

具体来看，开年起步，我国外贸进出口主要呈现四个特点：一是一般贸易进出口比重提升。前2个月，我国一般贸易进出口4.01

万亿元，同比增长1.2%，占我国外贸总值的64.9%，比去年同期提升1.3个百分点。

二是与东盟经贸往来更加密切。前2个月，东盟继续为我国第一大贸易伙伴，进出口规模达到9519.3亿元，同比增长9.6%，占我国外贸总值的15.4%。同期，我国与“一带一路”沿线国家经贸合作持续推进，合计进出口2.12万亿元，同比增长10.1%，拉动我国进出口整体增长3.1个百分点；我国对其他RCEP成员国进出口同比增长3.1%。

三是民营企业继续担当外贸“主力军”。前2个月，有进出口实绩的民营企业33.9万家，同比增加4.8%，合计进出口3.16万亿元，同比增长5.3%，占我国进出口总值的51.2%，高出去年同期

3个百分点，为外贸稳规模、优结构发挥了积极作用。

四是中西部地区外贸发展潜力不断释放。据海关统计，前2个月，中西部地区合计进出口1.19万亿元，同比增长12.1%，占我国进出口总值的比重较去年同期提升2.2个百分点至19.2%。值得注意的是，同期，中西部地区汽车出口同比倍增，手机、农产品出口增速均超过20%。

当前，世界经济衰退风险上升，外需增长显著放缓，国际供应链格局加速重构，外贸发展环境极其严峻。谈及下一阶段外贸走势，吕大良表示，进入2月份以后，我国进出口整体趋势向好，特别是2月下旬出现明显增长，有关先行指标监测显示，这一向好势头有望延续。

动态

2月末我国外汇储备规模为31332亿美元

新华社北京电(记者 姚均芳 刘开雄)国家外汇管理局3月7日发布的数据显示，截至2023年2月末，我国外汇储备规模为31332亿美元。

“2023年2月，受全球宏观经济数据、主要经济体货币政策预期等因素影响，美元指数上涨，全球金融资产价格总体下跌。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下，当月外汇储备规模下降。”外汇局相关负责人表示，我国着力推动经济稳步回升、促进高质量发展，经济有巨大潜力和发展动力，有利于外汇储备规模保持基本稳定。



3月7日，中国铁路上海局集团有限公司乔司站与铁路派出所的安全志愿者们来到位于铁路沿线的杭州市临平第一小学，为学生们带来一节铁路安全知识课，强化学生们的铁路安全意识与自我保护意识。新华社记者 江汉 摄

(上接第1版)

大道至简，实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。要加强换届后各级领导班子和干部队伍建设，抓好领导班子思想政治建设，严格执行民主集中制，不断增强贯彻落实党的理论和路线方针政策的自觉性和坚定性，营造风清气正的政治生态，形成团结协作、敢于担当、善作善成的生动局面。要大兴调查研究之风，大力弘扬求真务实、真抓实干的作风，促进党员干部特别是领导干部扑下身子干实事、谋实招、求实效，脚踏实地、埋头苦干、尊重实际、科学决策，真正做出经得起历史和人民检验的实绩。

历史长河奔腾不息，时代考卷常出常新。面对新征程上的新挑战新考验，我们必须高度警醒，永远保持赶考的清醒和谨慎，驰而不息推进全面从严治党，使百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机，始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，永葆自我革命精神，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，以党的自我革命引领社会革命，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利！

新华社北京电

3%:稳物价就是稳民生

新华社记者 魏玉坤

物价关系经济运行，影响百姓生活。今年政府工作报告将全年居民消费价格指数涨幅定在3%左右，这一预期目标充分考虑影响物价的各种潜在因素，留有一定余地，有利于稳定市场预期，有利于增进做好保供稳价工作的决心和信心。

相对于全球高通胀的形势，物价涨幅定为3%左右，尤为难得。物价涨幅长期控制在相对稳定的水平，为宏观政策调控留足空间，可以有效支撑经济运行保持在合理区间。去年以来，我国精准把握政策保供稳价力度，国内物价保持平稳运行，CPI同

比上涨2.1%，大幅低于美国6.4%、英国10.1%的涨幅，继续成为全球物价的重要“稳定器”。

受输入性通胀、翘尾等因素影响，今年物价上涨压力仍然存在，但从供给基本面看，我国物价保持平稳运行具有坚实基础。粮食生产连续丰收，大豆油料产能提升工程开局良好，生猪产能合理充裕，蔬菜在田面积和水产品产量稳中有增，工业和服务业市场供给充足，基础能源保障有力，保供稳价体系进一步健全。开年以来，各地各部门积极落实中央部署，统筹做好保供稳价，如农业农村部启动春季田间管理技术培训，保障粮油稳产增产；

宁夏、安徽等多地加强市场价格监测分析预警等，保障重要民生商品供应充足、储备充实，市场价格平稳有序。

市场经济条件下物价受供求关系影响较大，有时会出现一定波动。我国经济韧性强、市场空间大、政策工具箱丰富，坚持实施稳健的货币政策，科学把握政策力度、节奏和重点，不搞“大水漫灌”，重要民生商品保供稳价具备较为完备的调控体系、丰富的实践经验，有效应对市场价格异常波动的能力。

物价涨幅3%，这个数字不简单。坚持以人民为中心，提升价格调控能力和水平，以供应保障价格稳，以价格促进供应稳，我们完全有条件、有能力、有信心保持物价总体稳定。



(上接第1版)

习近平强调，面对国际国内环境发生的深刻复杂变化，必须做到沉着冷静、保持定力、稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争。沉着冷静、保持定力，就是要冷静观察国际局势的深刻变动，沉着应对各种风险挑战，既准确识变、科学应变、主动求变，及时优化调整战略策略，又保持战略定力，咬定青山不放松，不为各种风险所惧，朝着既定的战略目标，坚定不移向前进。稳中求进、积极作为，就是大方向要稳、方针政策要稳，战略部署要稳，在守住根基、稳住阵脚的基础上积极进取，不停步、能快则快，争取最好结果。团结一致、敢于斗争，力量源于团结。这些年来，我们面临的各风险挑战接踵而至，大仗一个接一个，每一仗都是靠全体人民团结奋斗、顽强斗争闯过来的。未来一个时期，我们面临的风险挑战只会越来越多、越来越严峻。只有全体人民心往一处想、劲往一处使，同舟共济、众志成城，敢于斗争、善于斗争，才能不断夺取新的更大胜利。

习近平指出，民营经济是我们党长期执政、团结带领全国人民实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。我们始终把民营企业和民营企业家当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。要优化民营企业发展环境，破除制约民营企业公平参与市场竞争的制度障碍，依法维护民营企业产权和企业家权益，从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来，鼓励和支持民营经济民营企业发展壮大，提振市场预期和信心。要积极发挥民营企业在稳就业、促增收中的重要作用，采取更有效的措施支持中小微企业和个体工商户发展，支持平台企业在创造就业、拓展消费、国际竞争中中大显身手。要把构建亲清政

商关系落到实处，为民营企业和民营企业排忧解难，让他们放开手脚，轻装上阵，专心致志搞发展。要加强思想政治引领，引导民营企业和民营企业正确理解党中央关于“两个毫不动摇”、“两个健康”的方针，消除顾虑，放下包袱，大胆发展。

习近平强调，高质量发展对民营经济发展提出了更高要求。民营企业要践行新发展理念，深刻把握民营经济发展存在的不足和面临的挑战，转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力，守牢主业、做强实业，自觉走高质量发展路子。有能力、有条件的民营企业要自主创新，在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用。要激发民间资本投资活力，鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程、重点产业链供应链项目建设，为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。要依法规范和引导各类资本健康发展，有效防范化解系统性金融风险，为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的环境。

习近平指出，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。无论是国有企业还是民营企业，都是促进共同富裕的重要力量，都必须担负起促进共同富裕的社会责任。民营企业要增强家国情怀，自觉践行以人民为中心的发展思想，增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感。民营企业要在企业内外部积极构建和谐劳动关系，推动构建全体员工利益共同体，让企业发展成果更公平惠及全体员工。民营企业和民营企业要筑牢依法合规经营底线，弘扬优秀企业家精神，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。要继承和弘扬中华民族传统美德，积极参与和兴办社会公益慈善事业，做到富而有责、富而有义、富而有爱。石泰峰、何立峰、郝明金、高云龙等参加联组会。

服务生活

新生儿听力筛查 这些知识家长要了解

新华社沈阳电(记者 于也童)婴幼儿时期是学习语言的关键期，如果孩子存在听力障碍，不仅会导致聋哑，还可能造成情感、心理和社会交往等能力发育迟缓。作为能早期发现新生儿听力障碍的有效措施，新生儿听力筛查至关重要。记者近日采访了沈阳市妇婴医院耳鼻喉科博士、主任医师张东红，对家长关心的新生儿听力筛查热点问题进行了了解。

“听力障碍是常见的出生缺陷，以往有些婴幼儿听力障碍2岁以后才发现，错过了儿童语言快速发育的时期，也延误了康复的最佳时机。”张东红说，颅面部畸形、出生体重低于1500克、遗传等多种原因，都可能引起新生儿听力障碍。

什么是新生儿听力筛查？张东红介绍，新生儿听力筛查是指新生儿出生

后，在自然睡眠或安静状态下，通过耳声发射等专业检测方法，对新生儿听力进行的客观、无创、快速筛查。

我国现行的新生儿听力筛查流程分为两个阶段：初筛和复筛。专家表示，新生儿完成听力诊断后，如果需要治疗，下一步将由专业医生按其耳聋性质和程度，通过佩戴助听器或人工耳蜗植入、言语康复等手段，早发现、早治疗、早康复，有效康复的听力障碍儿童大部分都能顺利进入普通幼儿园、小学学习。此外，专家提示，一些孩子还存在新生儿听力筛查检查正常，成长中出现听力损失的情况。“家长在孩子成长中要多注意观察，如果孩子有对他人的呼叫反应迟钝或无应答、言语发育不好、沟通、交流能力差等情况，都要考虑听力受损，并及时就医。”张东红说。

人社部将适时调整 个人养老金缴费上限

人力资源和社会保障部副部长李忠3月2日说

2022年年底

个人养老金制度 在36个先行城市和地区启动实施

实施3个月以来 参加人数已经达到 2817万人

目前 个人养老金每年缴费上限是12000元 以后会适时调整缴费上限

新华社发(程硕 制图)

朔州市中小企业信用建设促进会注销清算公告

朔州市中小企业信用建设促进会(统一社会信用代码51140600794231109X)，依据理事会决议拟向登记机关朔州市行政审批服务管理局申请注销登记。朔州市中小企业信用建设促进会已经成立清算组进行清算，清算工作由崔丕座、崔甫江、樊茂成组成，组长崔丕座。为保护债权人合法权益，自本公告发布之日起30日(3月8日至4月7日)内债权人可向清算组申报债权债务，逾期无效。

联系人:崔丕座 13934923962 地址:山阴县同太南路豪杰贷款公司办公楼203 特此公告

朔州市中小企业信用建设促进会 2023年3月8日

声明

赵升义不慎将位于朔城区地税小区3号楼西单元五楼东门的房产丢失，编号:朔州市房权证朔城区字第05952号，现声明作废。

山西信泰房地产开发有限公司(统一社会信用代码:91140600785815196T)由于工作人员

疏忽不慎将编号为0176689和0176690的两张收据丢失，现声明作废。

母亲祁利利不慎将孩子的《出生医学证明》丢失，编号:K140407033，现声明作废。

母亲马芬不慎将孩子的《出生医学证明》丢失，编号:K140188687，现声明作废。